
Iz 11,6–10 
 
Krátké zamyšlení k textu, který je základem letošní dětské vánoční hry: 
Izajáš líčí obraz rajského pokoje, i když slovo „pokoj“ zde není přímo použité (je ovšem v Iz 9,5.6). Je 
to uskutečnění tohoto „pokoje bez konce“, který se prosadí pod vládou mesiáše. Je to návrat do 
rajského, před-hříšného stavu, ve kterém byla všem tvorům dána za potravu rostlinná strava – Bůh 
také řekl: „Hle, dal jsem vám na celé zemi každou bylinu nesoucí semena i každý strom, na němž 
rostou plody se semeny. To budete mít za pokrm. Veškeré zemské zvěři i všemu nebeskému ptactvu a 
všemu, co se plazí po zemi, v čem je živá duše, dal jsem za pokrm veškerou zelenou bylinu.“ (Gn 
1,29.30) 
Dalším motivem, který zde navazuje na příběh o stvoření, je překonání nepřátelství mezi hadem a 
potomkem ženy – I řekl Hospodin Bůh hadovi: „Protože jsi to učinil, buď proklet, vyvržen ode všech 
zvířat a ode vší polní zvěře. Polezeš po břiše, po všechny dny svého života žrát budeš prach. Mezi 
tebe a ženu položím nepřátelství, i mezi símě tvé a símě její. Ono ti rozdrtí hlavu a ty jemu rozdrtíš 
patu.“ (Gn 3,14.15)  
Izajáš popisuje soulad v přírodě mezi zvířaty navzájem a mezi zvířaty a člověkem, který vrcholí tím, 
že „kojenec si bude hrát nad děrou zmije, bazilišku do doupěte sáhne ručkou odstavené dítě.“ (Iz 
11,8). Jsou zde dva paralelní výrazy pro malé dítě („kojenec“ a „odstavené dítě“) a také dva výrazy 
pro hada („zmije“ a „bazilišek“ – slovo „bazilišek“ je v Jr 8,17 uvedeno v paralele s hadem ׁנחש, který 
vystupuje v Gn 3. kapitole).  
Když člověk v ráji uposlechl hadovo slovo proto, aby poznal, co je dobré a co je zlé, učinil Bůh 
nepřátelství mezi potomkem ženy (dítětem) a potomkem hada. Nyní, když pod vládou mesiáše 
„zemi naplní poznání Hospodina“ (Iz 11,9), bude toto archetypální nepřátelství překonáno. Člověk a 
had už nejsou nepřátelé, protože člověk není hadem sváděn k tomu, aby „jedl ze stromu poznání 
dobrého a zlého“. Veškeré projevy zla jsou odstraněny: „Nikdo už nebude šířit zlo a páchat zkázu na 
celé mé svaté hoře.“ (Iz 11,9a) a celou zemi dokonale naplní poznání Hospodina (v. 9b). Motiv „zla“ a 
motiv zakázaného poznání, které by vedlo ke stavu „budete jako Bůh“, je vyřešen, což je znázorněno 
souladem mezi „potomkem ženy“ a „potomkem hada“.  
Myslím, že Izajášův text lze číst jako midraš ke Gn 1–3. kap. Soulad v přírodě je zároveň působivým 
obrazem situace, která nastane v lidské společnosti pod nadvládou mesiáše. Izajášův bestiář je 
možno chápat jako metafory lidských charakterů a jejich proměny. Vlk a beránek jsou typy lidství. 
Tuto metaforu známe také od Ježíše, který říká svým učedníkům: „posílám vás jako ovce mezi vlky“ 
(Mt 10,16; L 10,3).  
 


